

不借势,你创什么品牌

林海亮

“台风来了,猪都会飞。”

这句话大家肯定都不陌生,近两年基本上成了各大高校、mba、各类讲师及营销大家的口头禅,问及大家出处,肯定都会说是雷布斯的至理名言,其实不然,这是一句古老的西谚,意思是说,机遇来了,谁都可以有所作为。这句话,强调的“台风”,即机遇、机会,包括形势、思潮或者风气等,统称为“时”或者“势”,即“时势”。

现在好多商业案例都在拿这个来解释小米为什么会成功,为什么会有这么快的发展速度,其实大家没有关注,时势就是一个成长环境,大家的机会都是均等的,为什么只有雷布斯成了英雄?笔者认为,雷布斯具备至关重要的两点,识势和借势,也就是说雷布斯识势:知道台风什么时候来(基于雷布斯多年的互联网经验以及两家上市公司的操盘经验,准确把握行业的竞争态势),而且善于借势:知道台风口在哪并顺利的把自己放到那去(借助大屏手机浪潮,借助苹果这样高大上的对手来形成自己的低价竞争优势,实现市场的充分认可),才会说有“台风来了,猪都会飞”。

中国也有一句古话,就是“时势造英雄”。为什么时势能造就英雄?笔者认为至少有两个方面的原因:一是迫于形势,不得不另谋出路;这也很符合中小企业创业的竞争环境基本上不用奢求蓝海,全是红海,二是独具慧眼,看到形势的未来走向,或顺势而为,或推波助澜。也就是说物极必反,凡是到了绝路就是转机该来的时候,小米的突围、蒙牛的火箭速度、小肥羊的羊帝国、蒙草抗旱的小草计划,全部是基于此,识势、借势实现企业的快速发展。

那么,刚才也有提到,识势也即趋势,大小企业都在,也就是说都有感知,为什么只有小米、蒙牛、小肥羊、蒙草实现快成长,这也是我们今天探讨的关键问题,也就是说台风来了,我们怎样把自己放到台风口上,这才是关键。

这就涉及到一个势能聚集和转化的过程,中小企业多属于创业阶段,面临的问题就是市场不知道,消费者不了解,没有人敢于尝试的认知问题,所以笔者一直说做品牌就是建认知,闹信任,一切品牌活动都是围绕这点为始。

终才对,那么如何快速建立认知,如何快速建立信任,笔者又说不懂得借势你将寸步难行,为什么?

因为市场很难接受新事物,人们很难改变原有的认知,人们接受新鲜事物的模式是从比较开始的,也就是和原有认知的事物作参照,作比较来认识新事物,到了新产品这就更加关键了,这样就是第一辆车出来的时候为什么会被说:一辆不用马拉的车,来说明便捷的作用,如果没有马车的认知,乳业巨头蒙牛是特别善于借势的典型,刚出来就说自己要打造乳业第二品牌,实际上是1160名,就是靠着全国人民都知道第一是同城的伊利,但是全国人民还没有一个公认的乳业第二,蒙牛就是借助伊利的第一认知,来建立自己的第二认知,从而快速整合了全国的经销商,把自己的蒙牛冰柜用很少的钱铺到大街小巷。

人们很难快的建立新的认知,一个新的产品,新的品牌如果不借助人们已知的力量,很难快速的确立自己的属性,甚至根本无法存活和发展下去,因为人们更愿意相信已有认知,



那么对于创业者,新产品如果打开局面,善于借用已有认知来确立品牌属性就显得至关重要,我们再来看看这些广告,你就会更加相信这一点:

“请到我们草原来”蒙牛第一句广告语(借助大草原的天然认知,草原的牛奶更香醇,打开认知的局面)。

“不蘸小料涮肥羊”小肥羊的差异化认知(与其说是差异化认知,还不如说小肥羊也是借助草原的羊更好的来的直接,小肥羊也是借助草原的大认知,打赢了与调味火锅的行业仗)。

“经常用脑,多喝六个核桃”(中国人自古认为核桃有补脑功能)。

深圳的电子产品和内蒙古生产的电子产品,不说说品牌,基本上一看产地销售结果就已经定型了,肯定是购买深圳的多,当然反过来内蒙古的食品和深圳的食品,结果也是肯定的,因为内蒙古的感觉更天然。

一个好的广告,一个好的策划,其实更多的都是善于找到市场认知的感知点,用市场已有的认知势能,在实现快速沟通、快速建立认知信任的目的,可以说,生活中到处都是“势能”。

这就是认知,这就是势能,也是我们做产品,做品牌,做策划必须要关注的重中之重,做品牌是要达到让消费者更快的相信,用熟悉的环境和手段来沟通,顺势而为,借势造势,比如王老吉,找到怕上火之后,就开始从火锅店,烧烤店开始推广,这也是在借势。

那么势能,在自然界和社会中普遍存在,我们要把他运用在我们的营销过程当中。同时检查自己,有没有在营销执行中犯错,从而避

免造成一种损失。由于人们用已知推导未知,当你是一个新人、新产品的时候,你就是人们眼里的未知。在这个时候,你说什么,做什么,一点也不重要,你就是那个人群中的1%,当99%的人认为天空是红色的时候,你所谓的“坚持真理”毫无意义。

作为新产品,新企业,新品牌,成长的过程,就像是一个不断努力获取话语权的登山人,只有当你爬过一座座高山,你才有机会让别人听见你的声音,好比马云在没有影响力时一直在讲的一个段子“比尔盖茨说,互联网将会改变人类的方方面面”,通过比尔盖茨的影响力来达到社会,媒体和大众关注互联网的目的。

那么做品牌应该怎样给自己借势呢?

1. 势能在哪

找到有势能的人、名称、环境、甚至是一句话、一个观念、一个场所等。说得简单点,就是一切对你自己的定位有利的“已知信息”。这个已知信息,最好是显而易见的,人人都知道的,并且有号召力的。它可以是一个名字,一种观点,一个事件等。

所以,做品牌不要总是担心自己没钱请明星代言,或者没有大咖帮助你们,因为现实生活中,势能无处不在,不一定非要依赖“人”。

再举一个笔者亲自参与的一个案例,内蒙古有一家园林绿化公司叫和信园绿化,在绿化行业做得十几年,一直不温不火,每次只要有南方的绿化公司参与招投标更是尴尬至极,你肯定要问,为啥呀,因为刚一报名字,基本上就淘汰了,因为经办人更喜欢南方的绿化公司更

加靠谱,你想呀,园林绿化,给人的是啥印象,要么设计好,要么植被好,也就是说要不你有花花草草,要不你用高大上的设计规划,内蒙古很显然都不具备这样的认知,干旱和沙漠高原,本来植被就少,设计更不用提拉,已被认为是每天骑马上下班,住毡房吃手把肉的地方,根本就不会有好的设计规划人才,这就是区域的认知,这就是根就不好,没办法,基本上一眼望去没机会了,当然如果一切都是那么的一帆风顺就不用策划人啦,策划就是要找到认知的支点,找到认知的势能所在。

俗话说的好,坏事的另一面就是好事,既然大家都明白内蒙古的风沙大,干旱少雨,这个事

实,我们就拿这个说事,那内蒙古的植被是不是都具备节水抗旱的特性,一调研,基本都认可这个事实,那么我们的第一件事就是改名字,从和信园改为蒙草抗旱,直接将差异特色和盘托出,就将抗旱节水的故事,找到了认知的势能,塑造品牌形象走上正确的方向。接下来要做的将是这个认知让市场接受的和更加信任,就是提供信任状,紧接着公关事件的紧密配合,致电联合国倡议设立节水抗旱日,成立抗旱植被研究院等等,都是围绕节水抗旱沟通,现在,蒙草的影

响力大家基本都熟悉,通过不到4年的品牌经营和管理,取得了如此高大上的成就,你肯定又在说那得花多少钱呀,其实不是钱的事,你看到蒙草做了多少广告了吗,没有,全部是公关事件,所以不是做品牌就必须花大价钱,小企业做品牌,要想花小钱办大事那就需要四两拨千斤,借势造势,关键是不要高富帅的事,高富帅基本上都是干了教育消费者事,在普及,在填鸭,让

消费者接受他本来不那么认为的事情,这个基本上很难,比如霸王凉茶,比如肛泰口服液,比如红塔木门等等。

成功的品牌,就是做别人眼里成功的事情。借势,就是借一切有利于自己定位的认知,前提是自我定位清晰。

2. 若本体不变, 那就到低势能环境中去

中国有句古话,宁做鸡头不做凤尾,跟这个原理很像。前面第一点是讲,如何给自己增加势能;第二点则是讲,如果情况真的糟糕透顶了,你觉得你这辈子也就这样了,仍然可以改变,就是你去低势能的环境去。如,美国某公司在美国销售不出去的先进设备,拿到中国来卖,则产生优势。你觉得你能力一般,你可以到能力更差、更普通的人当中去,也能形成优势。比如做电商,当淘宝已经白热化的时候,微信上做得还不够,你可以转移到微信来做,这也是优势。一些在沿海滞销的货物,拿到内地来,仍然很潮。

对于个人来讲,有句话很朴实,扬长避短。一定要用自己的长处去到人们的短板中,亮一亮自然就形成了自己的优势。

3. 如何给势能做加法

给势能做加法是每个创业者的必修课,否则谁理你呢!获取势能是一种行为,不见得都要花钱。

关联法:恒大“我搬运的不是地标水,是3000米的高山水。”潜在关联的是“农夫,大白的搬运工。”

至于明星代言,也算是一种关联,关联的是明星的公信力,知名度,但现在明星公信力下降,已经没有势能。所以,现在靠明星来带动销售是很难很难的。那些经常晒名车、晒酒店照、晒旅行、晒各种高大上的,基本也是关联法。

对立法:用得不多,因为很考手艺,如果处理不当,则可能产生负面效果。如:对骂的加多宝和王老吉。在这个过程中,两者虽在对骂,却相互借势,反而那些和平共处的企业却莫名其妙的消失了。所以,网上传着一个段子,老大和老二打架,老三不见了。因为势能没有了。

没有势能,没有关注度,品牌就冷了。“果冻!我要喜之郎”。做到了果冻中最牛逼的品牌,但因为追随者太少,品类没有势能,所以冷却了。这也是在给创业者提醒,用未知表达未知,都是创业者经常犯的错。很多创业者追求新奇特,搞的很古怪的产品,其实推广起来很难。因为没有势能,品类和品牌太冷。

再讲最后一点,就是选择一个有势能的环境或者渠道或者领域。这就是传说中的:站在风口,猪都会飞的原理。

在某些有势能的环境,你是个傻子也能成功。这是个事实,但是有个前提是你得具备:识别它是否有势能的能力。比如传统的商场,已经失势了,你就是个天才,估计也很难在那里卖出天价。

自己的努力,有点像是步行。每个人寻找势能,都像是给自己找了一条好船或者好飞机。跟对一个领域、一个老板,就会像坐船、坐飞机一样,省力不少。他们会给你更多的能量和速度。

站在品牌的角度看品质

张卫红

品牌是什么?世界最著名的品牌管理大师大卫·奥格威是这样理解的:品牌是一个复杂的象征。它是由其特征、名称、包装、价格、历史、声誉,及其广告方式的无形总和。影响品牌定义的还有消费者对该品牌的使用者的印象,以及个人经验。我们可以看出,以上仅仅只有一点点与品质相关的因素,可能大师认为当我们来探讨品牌的时候,产品品质已经不是困扰我们的主要问题了,还需要探讨吗?如果说以上一些无形的元素需要漫长的时间来积累话,那么构筑品牌基石的产品品质这些有形的东西则是相对容易做到,投入的成本也比较少,产生的效果也很明显。看似层面不高,实则意义深远。

一、产品品质是企业的生命线

2003年11月的某一天中午,在福州市又多超市,与一个跨国公司快速消费品导购员的谈话给我留下很深印象,特别是她说:“我们公司的产品品质好,回头客多,不怕货多就怕断货”让我记忆深刻,言语中透露出对公司热爱和对公司产品的无比自信。的确,市场竞争实行的是优胜劣汰,“劣”就是品质差的产品,“汰”就是淘汰。俗话说“不怕不识货,就怕货比货”。特别是有些快速流转消费品,价值低,品牌忠诚度低,产品转换风险小,消费者很容易在品牌转换中认识产品的“优”、“劣”。

在国外的工业产品生产行业中,流行一种所谓“1:10:1000”的成本法则。就是说,假如在生产前发现产品的一项缺陷而予以改正,只要花1块钱的话;若此缺陷到了生产线上才被发现,则需要花10倍的钱来改正;假若在产品

销到市场上被消费者发现而要改正,就不是花100倍的钱,而是要花上1000倍的代价。不论多么好的管理、多么好的设备、多么好的流程,都是由人来实施,来完成,所以,人是决定一切的,是生产力的第一要素。因此有人提出这样一些新观点:“产品品质不是制造出来的,品质是一种习惯”,“对产品品质的尊重就是对消费者的尊重,才能获得消费者的尊重”。IBM管理学院有一句名言:“质量是90%态度,知识占10%。”

二、以消费者眼光来检视产品

“以消费者挑剔眼光来检视我们的产品。”这句话不仅仅是品质管理员说的,是对公司所有人员说的,这才是真正的全员质量意识。一线生产人员工作在一个相对封闭的环境里,长期面对的是同一台设备和大同小异的产品,很容易漠视一些质量问题,质量管理员也不可能每时每刻都在监督,每件产品都能抽查,因此,每个员工都养成检视产品的习惯,至少可以做到少出质量问题或不出质量问题,那些一天到晚用电脑工作的管理人员们,把不定时的到车间检视流水线上的产品品质作为一种工作的调剂,是不是可以两全其美。

三、有品质方有品牌

有品质方有品牌,成功的品牌都有坚不可摧的品质作为后盾,品质的好坏决定着品牌的生存与发展。如果连品质问题都解决不了或问题不少的话,谈品牌还为时尚早,最多是产品有一定的知名度而已。

传统企业在产品质量方面一般重视以下三个问题:

1、消费者所希望的总体质量水平,就是我们常常说的产品基本属性方面;

2、消费者最注重的质量特征,也就是产品的核心属性方面;

3、消费者能够容忍的质量特性,也就是消费者的非主要关注点。

有过市场研究经验的人员都知道,一般来说,企业的产品只要在第一方面达到顾客需求的水平,在第二方面有突出的优势,在第三方面没有严重的问题,就可以赢得消费者的信赖,从而占据较大的市场份额。也就是说,强势品牌的产品并非是在所有方面都优于竞争对手的同类产品,而是在消费者最注重的方面比同类产品优越,同时去进一步完善,再去宣传、展示优越性,从而很好的满足消费者的需求。在过去,这种传统的做法能让企业和品牌获得持续有效的发展,自从乔布斯打造的新苹果出现后,这一传统做法开始被颠覆,在三个方面都要做到类拔萃已经是很多卓越品牌的日常追求了。

品质是一种态度,更是一直企业文化。我们常常说的品质则是一种狭义的品质概念,也就是产品、工程、服务品质,而广义的品质概念则是除了产品、工程、服务品质以外,已经扩展到过程、体系和组织全部,并延伸到个人技能、个人与部门工作质量、创新能力、团体精神、管理思想与行为模式等。如果说一个企业能满足狭义的品质概念,则还是处在产品的概念,可以暂时解决企业生存问题的话,只有做到广义的品质才能实现企业的长期发展,实现品牌价值的长期提升。

有这样一个故事:海尔公司的张瑞敏先生到欧洲一家家庭进行市场调查,当问及欧洲某著名品牌的一款电水壶与海尔产品的比较时,女主人指着这款名牌电水壶说,张先生,这是一件工艺品。这是一个令人大跌眼镜的回答,因为

电水壶和工艺品,原本是毫不搭界的两个行业,但是女主人却将他们合二为一了,显然已经将设计精美的电水壶融入了家庭美学。在我们企业老板还在为产品同质化而大打价格战的时候,一件像工艺品的电水壶的价格显然高出烧开水的电水壶很多很多,因为它有高的理由,它有高的价值。2007年,乔帮主以科技+艺术+简洁为一身iPhone上市,就连耳机和包装盒设计都极致简约,产品的每一个细节都运用品牌信念管理,时至今日,每推出一款iPhone产品价格都是竞争对手的2倍乃至数倍,但消费者依然惊艳,依然期待,再次印证了产品只能打价格战而品牌打的是价值战,iPhone产品用科技+艺术+简洁的产品则创造了品牌价值神话。

对品质始终如一的坚持,终将为品牌价值做出贡献,生活用纸四大品牌之一的维达就是一个真实的案例。在二十世纪初,恒安集团依靠公司遍布全国各地的销售渠道与团队,

加上品牌管理与推广的优势,凭借渠道为王的东风一骑绝尘,无论是营收和利润,还是品牌美誉度,将行业二、三名甩出几条街。在恒安做场外品推、校园活动、事件营销、网络营销的时候,其它的企业还在给经销商做买10送1或传统的招商订货会,简单而且单一。

这期间维达纸业营销手法依然传统而且缺乏新意,但维达纸业始终如一对品质的坚持,甚至用一台抄纸设备生产一种拳头产品来确保品质的稳定,即使牺牲毛利也不降低产品品质,就这样一步一步的赢得了经销商、消费者厚爱。2008年以后,“维达”在与“心相印”、“清风”、“洁柔”等品牌的竞争中,用产品力弥补了营销力的不足,为“维达”赢得了良好客户口碑,在一个又一个的重要市场获得销售第一的地位,武汉、北京、广州、深圳、香港。今天,有

了产品力为支撑的“维达”品牌,开始重复“心相印”昨天的故事,举办“维达超韧全民韧证”、“中国首届纸巾艺术展”、“潮童天下”、“维达亲子纸巾婚纱秀”等,成功的为“维达”拉升了知名度和美誉度,品牌综合竞争力方面进一步缩小了与“心相印”的差距。

在一片高呼“以消费者为导向”和“以市场为导向”的热潮中,是否能做到消费者真在我心中,是留到口头还是能落实到行动上?是用专业的方法在做,还是在用早已落伍的感觉在做?在天天喊“品牌至上”,“品牌高于一切”的时候,有没有一点“放卫星”的感觉,这个只有企业自己知道,有一点是可以肯定的,“三株”、“秦池”、“冠生园”、“巨能钙”、“三鹿”已经成为一个个的反面教材出版了,当能摔不倒消费者主要关注点的时候,诺基亚也就是出局的时候了,营销做不好只是业绩上去慢,品质做不好可是死的都很快。

他们所谓的“品牌大厦”其实很脆弱,离开品质的基础,无疑是沙滩造屋;所谓“品牌价值”在离开出众的品质根基后,原来也是一文不值;而所谓“品牌知名度”,在失去了品质的基础上,在消费者和传媒面前是那么的不堪一击,知名度越大,负面效应就越大,翻身的机会就越小。最近福喜过期肉事件,将麦当劳和肯德基推上了风口浪尖,对其品牌的损害也短期难以用金钱来衡量。

在现今,微营销、B2C、O2O 热火追捧的时代,很多的企业忘记了品质才是企业的安身立命之本,那就是产品的综合品质和综合服务。最后,我想说的是:只有落实在品质现实的土地上,全体企业人骨子里的具备的那种品质态度,以及良好的持续的品质观,才能追逐更加遥远的品牌梦想!